To Ocopnua tov Stokes kar Ocwpnua Gauss

1. Emwaveileg otov yopo R’ ko EMUQPUVEWLKI OAOKANPOUATA. AG

fcwpnoovpe pe C' emedven $:G — R’ otoV XYz —YWPO OPICUEVY] GE £Va
KOTAAANAO avokTd cuvoro G < R?. AVaAVTIKG QUTA 1 ETPAVELD TEPLYPAPETAL
Ao TIC TOPOUETPIKEC ECICMGELG

O x=x(t,8), yv=y(t,s), z=2z(t,5), (t,5) e G,
onov S(t,s8)=(x(¢,s), y(t,5),2(t,5)). To otoryeio enPfadod do g empavelag o
opiletal wg €ENG:

do = +

\ ot,s) ) | Ot,s),

‘Etot 1o epufaodv tne emeadavelag o 010eTal A0 TO OTAO OAOKATpPB L

\2 2 / \2
[det ox,y) +[det oy ’Z)\ det o(z,%) dtds .

( 2/ 2/ \2
det oAx, ) + | det oy,2) + | det oz, %)

Q) = -
eup(®)=||do =]l der 7o+ 5y ) e |

[evicdtepa opiletal o em@avelako ookMpoua ||, fdo og e&ng:

jsjfda

dtds

/ 2o > :
— Hf(x(t,s),y(t,S),z(t,s)) det o, ) + | det ﬁ(y,z)) +| det a(z,x)) dtds .
; Wooaws ) U aws)) U as)
To owvvopa det y»2) i + det oz, ) ] +det ox,y) k eivar kd0eto oV
o(t,s) o(t,s) o(t,s)

eEMEAVEW o oto onueto (¢,s)=(x(t,s), y(t,5),z(¢,5)) KOl TO AVTIIOTOLYO
LOVOLOL010 O10VLG L

det W22 7 4 ger O5Y) 4 e ANY)

o(t, s) o(t,s) o(t,s)

( \2 Ve[ \
det oAx,y) + | det oy,2) + | det oz, x)

VU aws)) U aks)) U as) )

AEYETOL LOVOOLOLO KAOETO O10VUGLOTIKO TTEDLO.

2

Av F=Pi+Qj + Rk givau éva OWVUGLATIKO TEOLO0 GE TEPLOYN TNG O, TO
OAOKATI pOUOL

I I F-vdo

S
ovopdletat pon Tov dtavvopatikov medio F uécm e emedveac S.



Hapaociypara. (1) To otoyyeio euPadod tov NuIGEapiov z = J a’ —x° - ye,

x* +y?<a’, eivan do = dxdy .

a
2 .2 2
\/a - X" =y

(2) Ag Bewpnoovue v coaipa S: x° + y2 +z°=a’. XPNOLOTOLOVTUE Y10,
TOPUUETPOVS TIG CPUIPIKEG GLUVTETAYUEVES @ Kal &, TEPIYPAPOVE TNV cOALPU
5 HE TG mapapeTpike e&lomoelg x =asingcos@, y =asingsing, z= acosg,

(9,0) €[0,7]x[0,27]. Tote 10 oT0KEi0 EPBdOV givol do = a? sin pdpd o .

(3)  Aobeviov  aplbudv  a>b>0, ol  TOPAUETPIKES eCLOMOELC
x=(a+bcosg)cost, y=(a+bcosg)sind, z=bsing, xubds 10 ¢ ka1 O
Kivovvtan pe 0O <27, 0<¢<2x, meprypdoovv v empdavei T tov forus.

ONAOOT NG EMPAVENG TOV TOPAYETAL OO TOV KOKAO 0oKTivac b, O OTO10G
EVPICKETOL GTO XZ — EMMEDO KAl TO KEVIPOL TOL OTOIOL £ivat TO on weto (a,0,0),

OTAV 0 KUKAOG VTOG TEPIGTPAPEL YUP® A TOV AEOVA TV Z . Y moroyiCovtog To
otoryelo epPaoov Ppickovue do = b(a +bcosd)dbds .

EQapuoyes Tmv EXIPAVEIOKDV 0LOKINPWOUATOV THG HOPPHC .f j tdo.
S

(1) H pgon mipn g ouvdpmong f ndve oty empdveio S sivat
” fdo 1
=2 = fdo.
|| do Eup(®) fJ
S

(2) Ot ovvtetaypéveg Tov kévrpov Bapovg (x,7,7) e EMOAVELNS O OlO0VTOL
QO TOVS TUTTOVE

[Jgxdo [lsydo _ [lyzdo
|| do

(3) H pomn adpaveiag g emedaveiog 8 yopw and tov 4éova tov z Sidetar amd

TO EMPOVEINKO OAOKAT PO LA J' _f (x* +v))do . ['evikotepa n pom| adpaveiag e
S

EMPAVELNG O YUOPpW omd pia dedouévn cvbeio E Sidstal and to ETLPUVELNKO
OAOKAT PO ULO ”(dz’st[(x, y.,,z),.E])2 do onov dist[(x,y,z),E] eivai n ATOOTAON
S

TV oNUElmV (x,y,z) ™S S ard v gvbeia E.



2. Ocopnpa  tov Stokes. Fotw M ua  ouos 010010.0TATH
TPOCAVATOAIOUEVY] EXIPAVEIN GTOV XVZ — YWPO kal éva odvoio Q cc M UE KOTQ

Tunuata opaio ovvopo. Tote yia éva diavvouotixé nedio F, C' oe TEPLOYH TOU
Q,

J‘ﬁ-dF:”curlﬁ-ﬁda.
50 Q

Opoioyia. Me r  ovpPorilovpe 10  Sdvvoua  Oéoewc OMAQLON

i

=Xi +yJ + zk , dr =dxi +dyj +dzk ko F-dr = Pdx+ Qdy+ Rdz (av

r
F = Pi +Qj + Rk ). Eniong o etpoPiriepéc curlF tov SLVVOHATIKOD TTESTOL
F opifetonl amd tov tHmo

. ) o/ ./ N \
curlFF = detl- £ £ oR _Q [ + P _CR ]+ oQ _oP K .

Ox % C= L (%V o7 y \ Oz OX Y, \ Ox ay Y,

T'ehog v etvar 10 povadiaio kébeto didvuopa oy empdvein M, ocouBato ue

TOV TPOCAVOTOAIGUO TNG — OGOV apopd TNV Katevduvon Tov — kol do sival To
oToryelo euPadod e M.
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OcoOpnpo. o kabe C* Siavoouatiné nedio F .
div(curlF)=0.

1o avuotpopo avtod dev ioyder vmdé TV évvoia Ot 7 ATOKALON  EVOQ
OLAVUOUOTIKOD TEDIOV evOEyetar va eivar undév kai to medio va UnNV eivar o
OTPOPLAIoUOS Kavevog mediov. 11 y. to dioavoouatikd medio

—:+ —:+ /;: | |
2 5, OPLouevo yia (x,y,z) e R —1(0,0,0)5,

N =

(x* +y° +z%)
éxer andxiion divN =0 adid dev vrdpyer C diavvouatiké medio F oto alhvolo
- 1(0,0,0)} wore curlFF = N

AGKNOELG

I. Ynoloyiote 10 emkapmdAI0 0OAOKA PO j[\/ X2 +1i + X| +2yk]-dr omov 14

k4
)

ELVOL TOUN TNG EMPAVELNG Z = XY KOl TOL KLAIVEpov x° + p~ =1 .

2. YTOAOYIOTE TO EMPAVELLKO OLOKANPOLLA J.J‘curiﬁ -vdo Omov

(2
X+2

F(x,y.2)=[e¥ +e™ ) +[log(2+ y+z)+ 2" 1/ + 3xvzk

, r , R 2 , , ,
Kot €2 glvol To HEPOG TG EMPAvERS z =1—x" ~ y° oV guploketol Ve aTd
TO XY — EMITEDO.

3. Av IT eivon éva enimedo mopdAinio mpog tov dEova TV x Kol dev eival
KabeTo ©T0 Xxy —emimedo, kat y eivar M toun tov Il pe tov KUALVOPO

. 2 2 o ,
X+ y =a”, ociéte OT1

I[(yz — v)dx + (xz + x)dv]|=2ma".

/
4. Lot ﬁ(x,y,z) =2x1 +2y] +(x* + y? 4+ 22)/; KOl 5 TO KAT® UIGO TOL

eEALENYOEB00C (x°/4) + (v°/ N+(z°/27)=1. Yroloylote ™V pony tov curlF
OLLHEC® TOV S
S. EEnynote tov tHno

~ _ ] . B
curlF -V = lim _fF-dr.
pel <Q EnfF(V) 5.

diam(}” }—()




4 4 r 3 ’ r
3. Oeopnua amdoxkions tov Gauss. Fotw QR &va avoiktd ka
PPOYUEVO OUVOAO GTOV XYz — (PO, TOL Omoiov 10 obvopo X2 vo eivou katd

4 r F r r r — F ’ l »
wunuata opolo. Tote yia éva drovoouatiko nedio F 1o omoio eivar C' oe mepioys;
tov (2, 1oyDel 0 TOTOC:

”ﬁ Vdo = ”J‘ divF dxdydz

OOV V €ival To ,uovaézazo kabeto oty emipaveia XY d1ovooURTIKG Tedio ue
kare:v@vvm; TPOS 10 eCwtePiko Tov 2, do givar To otoiyeio sufadod tov X2 ko

divF eivou n armdkAion tov mediov F oniadn
a’z’vﬁ'---é-’{?-—-I—OAQJré’}ti OTOV ﬁzP?+Qf+Rf€.
& O E

Pon owvvopatikov wediov. To oroxinpoua ”F -vdo ovoudletal pon Tov
X2

Stavoopatikoy nedio F puéow ™m¢ emopavelng dQ. I'evikdtepa av & eivan wa

EMPAVEIL — Oyl OmapoitnTo KAEWOTH OTmc sivar 11 0Q — ka1 F eivar éva

OLVUOLOTIKO Ttedio o meploy g 8 tdte 1 por) Tov F péom e S sival 1o

EMPAVELAKO OAOKATPOLLA J. j F-vdo. Emeion

) 9};1}716) O)/K‘(V) ”jdvadxdydz divF (a,b ,C),

diam(1)—(
enetal oo 10 Ocwpnua Anorkiione rov Gauss 011

divF(a,b,c)= lim ”F vdo .
I’S(a,b.c) O}/K(V)

diam(l')—

——

To eTotyeio powg civou n por tov wediov F
OLOUECW EVOS OTOLYEIDAOVS UEPOVS AT THC

ETIPavELOS Kol loovtou ue - vdo .



4. Nopog g pong tov Gauss. Ag Bewpnoovpe VO «ATAECH KAEOTEC
EMUPOVELES © Kal € pe TNV € péoa oty §. Av Q givol T0 GUVOAO AVALESH GTIC

’ 4 r r [ 4 r ’
OVO OVTEG emPaveleg kKat F eivat éva C dravvopatikd nedio oe meproyn tov O
TOTE

”ﬁ-ﬁdamﬂﬁ-ﬁda:mdivﬁdxdydz.
S & Q)

—

(2KePBELTE TPOOEKTIKA TNV KATELOLVON TOV SWVUCUATOV V GT0 OVOTEP®
EMPAVELNKA OAOKANpOpaTa.) [dwitépme av divF =0 ota onueia tov Q toTe

”F’ - lde':J‘J‘ﬁ -vdo (Apyn ¢ ouotoriac).
S 3

S
Av divF =0 OVOUETQ OTIC ETIPAVELES S Kol & TOTE

S 3

R N
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Eva mapaoerypa owvvopatikov Foue divE =0 sival 1o

Xi + v/ + zk

2 2\3/2°
)

N=-—
(X" +y +z

To ev AMoyw davvopatikd medio opiletat oto R — {(0,0,0)} xar divN = 0. 'Etot
av Ol eEMPaveleg o kot € mepikAeiovy to onueio (0,0,0) 11
JIN-Vdo=[[N-vdo.
S £
AMG av M empavela € eival o pikp oeaipa pe kévipo to (0,0,0) tote
VTOAOYILOVLE

J.J‘N vdo =4,
3
To ocvunepacua eival 6t

”N -vdo =4r (Nouog tne pong tov Gauss)
S



yio kobe omAn KA1 em@ovewr & mov mepigyel to onueio (0,0,0) oto
EOMTEPLKO TNC.

r , 3 , , ’
S. Tomor Tov Green. Eotw QQc R7 éva avolktd kal ¢poyuévo cOVoro GToV
Xyz —XWPOo, TOL OTOIOV TO GLVOPO A2 va eival Katd TUuaTe ouard. Tote Y

cuvaptioelc f,ge C (Q),
|| Vg -vdo = [[[(Vf-Vg+ fAg)dxdydz
Q2 @

Kol
f f (Vg - gVf)-vdo = m (fAg — gAf)dxdyd:z,
0
2 . >
07OV 6—g;+§_}+ik Kot A = "Q“?Jf g ~ g —. Ot TOmo1 avtol £movral
ox oy~ Oz o oyt oz

apeS®S ano to Cewpnua tov Gauss. (Kavte toug vroloyiopoie.) Enione v
KatevBuvopevn mopdywyo Vf - MV ovopogovpe kaBetn mapaywyo (10
«kabeton oavagépetor PePata oe oxfon pe vV em@dveln AX2) kol TV

ovuPoAtlovpue e S , ONAOLOMN o = V7 7. Me autdv tov cuufoiicud ol THTOL

Oov OV

0V Green ypaeovial ®¢ eENG:
og .=
j j f—do= |[(Vf Vg + fAg)dxdydz
0

KOl

[ C \
!{J;\faai g%/da = J;._[J.(ﬂ\g — gAf Ydxdydz .

lowtepwg av ot ovvapmoelg f,g eivar appovikés oto Q (av dnhadn
Af =Ag=0) 1ote

IJfagdcf ﬂgafdff

| Evvoettat BEBaia ot S%GKOKOUGOD Le va vobetovpe £, g e C7(Q).]

IHopadeiypara. 1. ‘Eoto S* ={(x,y,z)eR?*: x? + yi+z% = ;. To

EMUPAVELNKO OAOKAN PO
|| x*do =[|F -vdo
S° B

—

omov B={(x,y,2)eR*: x* +y? + 2z < I} xar F=xi. Emopévoc — omd 10
Ocwpnua tov Gauss — 10 000EV OAOKANPOLUA 1GOVTAL LE

j f J. divFdxdydz = J.”dxdydz = 43/7 .
B B




2. Ao tov vouo g ponce tov Gauss,

do
=47 (a,p,y>0).
d JL Ly ) et xt + Byt + %) (o, .y >0)

AGKNGELC.

1. Kavte avoivtika tov vroloyiopo divN =0.

2. Kavte avaAvTiKa TOV VTOAOYIGUO ” EEI. N-vdo =4z (yia r>0).

3. Av to onueio (0,0,0) evpioketon 610 Siwrapm() MG EMPAVENC O, TOLA
gival 1) Tiun Tov oAokAnpmpatoc || <N-vdo;
4. MeletnoTE TO OAOKA pOLOL ﬁ F-vdo 6mov
S

B (x- a)i +(y=b)j+(z—c)k
[(x—a)’ +(y=b) +(z-¢c)°]""

kat To onueio (a,b,c)«[d]. (H o vmotiBetar OTL eivol pia omAn KAEOTN

ETLPAVELD.)
5. YnoAoyiote 1O OAOKATpOLO

| ”\/ax + By +yiz°d

ar+/)’1+,f

Yrodeiln. Xpnowomomote 1o davvouatikd nedio F = a’xi + f2y] + v zk .



